Forsknings- och undersokningsmetodik Skrivtid: 4h

Tentamen 13.12.2011 Hjilpmedel:Kalkylator
Del 2 : Formel- och
Provtexten far bortféras tabellsamling
LAS FORST DETTA:

Besvara uppgift 1 samt tre av u ifterna 2-5!

Besvara var och en av de fyra uppgifterna pa en egen sida => totalt max 4
sidor! Ett extra ark kan anvindas som klottpapper vid behov, men skall inte innehdlla
tentsvaren. Minuspodng om svaren 6verskrider 4 sidor.

Alla svar skall innehélla motiveringar, utrikningar eller uppstillningar.
Ange tydligt ditt slutliga svar genom att strecka under det.

Deltenten ar enskilt i kraft t.o.m. 25.2.2012.

1. (Besvaras av alla)

Vid ett skolkok gors en unders6kning for att fi information om vad matgasterna tycker om
maten. Alla som &t i matsalen under en viss dag (n= 150) fick fylla i en enkét bestdende av
foljande fragor:

Ar du elev eller lirare?

Vilken matritt at du idag (kott/fisk/vegetarisk)?

Hur god var maten? Ge skolvitsord (skala 4 — 10).

Hur n6jd var du med utbudet? Ge skolvitsord (skala 4 — 10).

Fran och med idag har vi pa skolkoket borjat anvinda en ny potatiskokare. Tycker du
att potatisen smakade béttre eller simre #n tidigare (béttre/sdmre/ingen skillnad)?

7B e

a) Skolkoket vill f& svar pa nedanstéende frigestillningar (A — E). Din uppgift ar att ange
det test som bist lampar sig for att analysera respektive fragestillning.

(A) Utgdende fran friga 2 i enkéten vill man veta om alla matratter kan anses vara lika
populira.

(B) Far alla matratter lika hoga betyg eller finns det skillnader?

(C) Finns det samband mellan bedomningen av utbudet och av maten?

(D) Ar andelarna som véljer kott, fisk och vegetarisk mat de samma for ldrare som for
elever?

(E) Har den nya potatiskokaren gjort att potatisarna borjat smaka béttre?

b) (1) Skriv ut noll- och mothypotes for fragestéllningen i A-fallet.
(ii) DA testet utfors erhélls p-véardet 0,89. Bor nollhypotesen accepteras eller
forkastas? Tolka resultatet.




2. En oonskad bieffekt av vissa antihistaminer &r att patienten kan bli dasig och somnig. Vid
en jamfoérande studie delades totalt 27 patienter in i tre grupper. Vardera gruppen fick en viss
typ av antihistamin (A, B eller C) och patienternas dasighet méttes darefter genom att
observera hur méinga ganger de blinkade per minut. En désig patient férvantas blinka fa
ganger eftersom Ogat hélls slutet ovanligt Idnge. I SPSS utskrifterna nedan har datamaterialet
analyserats, bdde med vanlig parametrisk variansanalys och med Kruskal-Wallis test.

Descriptives

blinkningar
N Mean Std. Deviation | Std. Error
A 9{ 27,8900 2,87739 ,95913
B 10| 28,6750 2,59431 ,82039
C 8| 26,2163 2,48423 ,87831
Total 271 27,6848 2,75573 ,53034
ANOVA
blinkningar
Sum of Squares df Mean Square F Sig.
Between Groups 27,437 2 13,719 1,937 ,166
Within Groups 170,009 24 7,084
Total 197,446 26
Kruskal-Wallis Test
Ranks
Antihistamin N Mean Rank
blinkningar A 9 14,89
B 10 16,90
Cc 8 9,38
Total 27
Test Statistics®”
blinkningar
Chi-Square 4,165
df 2

a. Kruskal Wallis Test
b. Grouping Variable: antihistamin

Ange for vartdera testet hypoteser, teststatistikans varde och slutsats for testet.



3.1 en undersokning om konsumtionsvanor analyseras hur personers inkomster férdelas 6ver
olika utgiftsposter. Utgdende fran det insamlade datamaterialet estimeras bl.a. féljande
regressionsmodell

ALC = a + BiINC + B-AGE + BsNK + &

dar
ALC = hur ménga euro personen anvander for kop av alkohol (euro/vecka)
INC =inkomst (euro/vecka)
AGE = personens alder
NK = hur manga minderariga barn personen har

Estimering ger foljande resultat (talen i parenteserna ar p-viarden for de estimerade
koefficienterna).
ALC = 11,427 + 0,008 INK - 0,130 AGE — 1,117 NK
(0,000) (0,003) (0,000) (0,001)

n=1519 R2=0,033

a) Anvand modellen for att berdkna hur mycket pengar en barnlés 28-aring med en
veckoinkomst pa 800€ i medeltal anvander f6r kop av alkohol per vecka.

b) Tolka determinationskoefficienten.

¢) Tolka koefficienten for variabeln inkomst.

d) Tolka koefficienten for variabeln élder.

e) Vilka av variablerna ar statistiskt signifikanta?

4.Tio katter deltar i en kattutstillning och bedéms av tvéd domare. Domare A bedomer kattens
storlek och form pé skalan 1 — 5, dar fem 4r det bista betyget. Domare B gor en
helhetsbedomning och rangordnar katterna frén 1 (= bast) till 10 (= sdmst). For att underséka
samstammigheten beriknas korrelationen mellan domarnas bedémningar. Pearsons
korrelationskoefficient ar -0,840 och Spearmans ar -0,843.

-

a) Vilken av de korrelationskoefficienterna ar lampligare att anvidnda i det hér fallet,

Pearson eller Spearman? Motivera kort.
b) Anvand den korrelationskoefficient du valde 1 a-fallet och testa om det finns ett
signifikant samband mellan bedomningarna. Tolka resultatet.

5.En bargningsfirma noterar for ett antal incidenter under januari manad om de férolyckade
bilarna haft dubbdack, friktionsdéck eller sommardéck. For varje incident har ocksé viglaget

noterats, is eller sno.

Dubbdick Friktionsdick Sommardick
Sno 30 20 10
Is 40 30 30

Finns det ndgot samband mellan typ av dick pa det férolyckade fordonet och vaglag?
Stall upp hypoteser, berékna lamplig teststatistika och dra slutsats for testet.
God Jul!
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